

SZÉKESEFEJÉRVÁR

TÁRSADALMI HETILAP.

A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, iskolatanács, s a tanítók és községi jegyzők egyletének

A lap ára

hához hordással vagy postán küldve:
Egy évre 6 frt. — kr.
Fél évre 3 frt. — kr.
Negyed évre 1 frt. 50 kr.

Hirdetmény a bélyegdíjon felül, minden három hasábos petítisor: Megrendelőinktől 6 — nem megrendelőinktől 8 kr-ért igrtattatik be.

Lapunk számára hirdetések felveznek **Budapest**-
ten: Hasenstein és Vogler, Lang L. és társa, Weisz Móricz.
Bécsben: Oppelk L. és Mosse Rudolf.

KÖZLÖNYE.

Megjelen minden szerdán és szombaton.

91. szám.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Székesfejérvár” szerkesztőségének (Széchenyi-utca 5-ik sz.) czímzendők; — a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak **Klökner Péter** kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyilttárben megjelenő közlemények után három hasábos petítisorért 10 kr. fizetendő.

Bérmentetlen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egy fontos társadalmi kérdés.

A közelébb ismét megnyitott országgyűlés elé, több igen fontos törvényjavaslat lett benyújtva, melyek keresztülvitele által számtalan reform s újítás fog eszközöltetni köz- és magánéletünkben. Egy törvényjavaslat benyújtását vártuk mi, de várja az ország közvéleménye is, eddig késett, de miniszteri kijelentés szerint már megvan s rövid időn ez is a ház elé terjesztetik.

Ezen törvényjavaslat alatt az új házassági viszonyokat rendező törvényjavaslatot értjük, mely törvényjavaslat betervezése, tárgyalása igen fontos. A házassági viszonyok 1865. óta együtt ülő országgyűlés által többször lényegesen szabályozva lettek. E kérdés különben is azokhoz tartozik, mely a magánjogi viszonyok közt s a családi életben fontos szerepet visz, ezért megérdemli, hogy ne csak a sajtó, de az országgyűlés is foglalkozzék vele s szabályozza a művelt kor kívánalmához képest.

A művelt Európa e téren sok tekintetben megszűnt elhagyott bennünket s csak távolról követtük eddig a haladást. A körülmények nagymérvű változásai közt az eddigi csendes, nyugodt s nagyon is felekezeties jellegű házassági viszonyainkon s az azt eddig szabályozó törvények álláspontján nem maradhatunk meg, hanem szükséges, hogy pár lépéssel ismét előre tolassuk magunkat — ha ugyan mi magunk nem akarnók haladni. De ha a közvélemény, ha a sajtó nyilatkozatát tekintjük, látni fogjuk, hogy igenis a nemzet zöme nem akar a már túlhaladt állásponton senyedni tovább, hanem a haladás terére kíván lépni s várja a reformot a törvényhozó testü-

lettől, mely már annyiszor vette elő pár percze ez ügyet s tette csendesen a sarokba, mintha csak játékot akart volna űzni egy ország közvéleményével. A jelenlegi országgyűléstől többet várunk.

Házassági viszonyaink épen most nem mondhatók szabadelveknek s a haladó s művelt kor kívánalmához képest haladottaknak. A mostani állapotok, tekintve a felekezeti, most már az egyenjogított izraelita hitfelekezeti — nemcsak furcsák, de nevetségesek is. A törvényhozás izraelita vallást követő polgártársainkat egyenjogosítja, tehát az állam többi vallást követő polgáiraival egyenlővé tette — s mégis a velők kötendő házasságot tiltó régi elavult törvények fenmaradtak, s mintegy chinai fal ott állnak a nemzet egyenjogú polgárai közt, hogy épen azon viszonyok létesülését, mely a nemzet testébe való beforrasztást s egyenlőségét eszközölhetné — törje, illetve zúzza szét s tartsa vissza, mintha még mindig a középkori kasztok jellege állna fenn köztük.

Ezen válaszfal a házassági viszonyok terén nem állhat fenn tovább. Egyenjogosítva lettek izraelita vallású polgártársaink a nemzet képviselőháza által, kell s szükséges is, hogy ezen egyenjogosítás a polgári jogok minden ágának gyakorlatára kiterjedjen s a chinai válaszfal a házasság terén is a törvényhozó testület által döntessék el.

A még mindig fennálló viszonyok valóban a nemzet izraelita s más vallású polgárai közt nevetésesek, s külföld előtt tekintetben pirulnunk kell. Izraelita vallásúak s egyéb vallásúak házasságra egymással nem léphetnek, mert a régi törvények tiltják, s ha házasságra akarnának lépni e házasság érvénytelen s törvénytelen lenne, a gyermekek szinté

törvénytelenek lennének, az öröklési jog s egyéb magánjogi természetű viszonyok, mik a törvényes házasság kifolyásai — itt fenn nem állnának stb.

Bizony a viszony furcsa, mely mindenekelőtt kedvező megoldást igényel, mert az ily — a felekezeti közt válaszfal felállító házassági viszonyok a művelt kor igényeinek nem felelnek meg. Ezért hangsúlyozzuk, hogy a képviselőház mielőbb tárgyalja ez ügyet, s a házassági viszonyokat törvényileg szabályozza. Mert nevetséges és szegény is egy szabad államra nézve, s a polgári egyenlőség valódi satirája az, hogy midőn egy izraelita s más vallású fél házasságra lépni akarnak, kénytelenek a hazából kimenni s idegen államok szabadabb elvű intézményeit igénybe venni. Az ily állapot megállhatott századokkal előbb, de a kor intő szövege arra utal bennünket, miképen a válaszfal egyesült erővel döntött fel. — Az új házassági törvényjavaslat, mint tettebb említettük, már a lapok nyilatkozata szerint készen van s közelébb a ház elé fog terjesztetni. Sok reformot várunk ettől, különösen az első s legfontosabb dolognak tartjuk azt, ha kimondatik, miszerint minden hazai vallásfelekezeti hívei törvényes házasságra léphetnek: azaz az országos törvények által elismertessék házassági egybekelésök, legyenek bár a keresztény, izraelita vagy bármely más felekezethez tartozók is.

A legfőbb s legszükségesebb kérdés tehát, mely megoldásra vár a házassági viszonyok terén: a különböző vallásfelekezeti közt szabadon, minden megszorítás nélkül a házassági frigynek kötése. Ezen reformot várjuk s várja az ország közönségének tekintélyes része. A többi a házassági viszonyokból

TÁRCZA.

Csevegések.

— Vasárnapra való tárcza. —

Valóban csodálatos egy nap mégis az a vasárnap! Az ember egész héten keresztül alig győzi várni, hogy elérkezzék, mikor aztán itt van, akkor meg azért áhitozunk, hogy bárcsak már vége lenne ennek az unalmas napnak! Hiába kezd az ember kilenczvenkilenczser el valami munkába, mert hát nem tudja a fejéből kiverni, hogy ma vasárnap van.

Ha az ember még olyan okosat akar cselekedni, nem tehet mást, mint nyakába venni a világot, azaz csak a várost és sétálni. Elindul az ember czél nélkül majd csak elvezeti a jó sors valahová. A délelőtt még csak hagyján! az elmulik unalom nélkül is; ha azonban mégis unatkoznék valaki, elmegy a városházára, hol a czopfos idők hagyományaként még mindig népconferentia tartatik, hol a külvárosi atyafiak azért gyűlnek egybe, hogy a constabler boszuságára a járdát elfoglalják, hogy az arra járó-kelő közönséget jó oldalba lökjék, hogy az elhaladó hölgyre hangos megjegyzést tegyenek, persze nem valami válogatott szavakkal, és végre, hogy — a napot lopják — ha az unatkozó halandó mindezeket megfigyeli, elég szórakozást talál; az igaz, hogy nem valami épületest no de ha az ember unatkozik akkor megjárja ez is; azután csupa időtöltésből elmegyünk a barátokhoz vagy az öreg templomba misére, leginkább 11 órakor, a haute

volle miséjére, de nem ám azért, hogy ott az istent imádjuk, hanem hogy a hölgyeket megbámuljuk és hogy a legutolsó divatot megcsodáljuk és végre, hogy a szerzett tapasztalatok fölött a Baláznál egy krigli sör mellett eltréceseljünk egész délig, mikor aztán a harangozó gyerekek elhúzzák a leves-nótát.

Délután már sokkal unalmasabb! No, de semmi. Segítünk magunkon, s mindenki segít magán úgy a hogy tud — a napot előlni. Vasárnap d. u. mindenki legyen boldog, vagy boldogtalan, kávéházba siet egy feketére vagy egy kapuczinerre avagy egy három partiere. Itt megisszuk kávéunkat, kiolvassuk a politicalai képes és képtelen lapokat; aztán meghallgatjuk a zenét, mert tetszik tudni vasárnap a kávéházban szól a zene, hol Pharao barna ivadéka tányéron szedi össze a luxus-adót. Alig hogy az első állomáson szerencsésen átesünk arról tanakodtunk, hogy hát hová menjünk? A lövöldöbe? oda már nem mehetünk, mert már elpuskálták az ivadot; vagy talán szőlőbe? Ahhoz pedig már most igen eleven phantasia kellene. Hogy is ne, most midőn a verőfény elhullatja meleg sugárait, a fecske elszállt, a haraszt nem susog, s a virágok bus hervadásban már elfonyadtak; most nem vonzza az embert oda semmi, ha csak a murezi varázsa nem! A szőlőbe tehát nem megyünk, egy ismerősünk úgy is ott volt mult vasárnap, s féltünk hogy annak sorsára jutunk, ki t. i. a fehérvári mureziből annyit talált magába kebeleznél, hogy az új méter-rendszer szerint katyaliter berugott és trolaliter kampsz lett belőle. Az is igaz tehát, hogy nemcsak a templomban van az ember közelébb az istenhez, hanem a szőlőben is!

igen, a jó mennyei zamatu murezi ép úgy felemel minket a hetedik menyországba, mint az ima az elsőbe.

Gyujtsunk rá egy szivarra és tegyünk egy sétat; mult vasárnap is nagyon lassan akart haladni az idő — és végig mentem, de nem ám az ormódi temetőn — hanem a nádor-utczán, szemlélve a járó-kelőket, kik ünnepélyes arczczal jártak keltek fel és alá.

Hja! vasárnap még a kutya sem ugat meg minden pítypoty embert, tudjuk azt Benedix kísértő szellemétől, kinek közelebb egy kicsit betaláltak fütteni, — tehát a mint így bolyogtam mint Orbán lelke, — de nem ám a kéményseprőjé, — mert arra még szükségé van gazdájának, egyszerre nagy muzsika szó hallatszott a távolba, mely mindig közeledett, s a láthatárban egyszerre dalias csapat bontakozott ki, kötéllel, csákllyával és baltával fegyverkezve; eleinte azt hittem, hogy valami ujkorbéli kereszties vitézek, de a mint a létrákat fecskendezőket megláttam, azonnal kisütöttem, hogy azok tüzoltók, kik a vásártérre sietnek megmászni — nem a Watzmann hegyet, mit dr. Dudits a Vörösmarty-körben már egy izben megmászott, — hanem a tüzoltó tornyot, — tegyük meg tehát ma is e sétat, talán újra találkozzunk tüzoltóinkkal, kikkel szivesen csak gyakorlatok alkalmával szeretünk és óhajtunk találkozni, nem pedig máskor, mert akkor már baj van!

Ni ni, most jönnek be a felsővárosról a lányok vecsernyére; tartsunk egy kis szemlélt fölöttük, csakugyan megérdemli a fáradságot.

Nézzétek ezt a zöld ruhásat, hogy kicsipte magát beillenék egy divatkereskedésbe auslag figurának.

kifolyó jogi következmények szabadelvű megoldását a törvény szelleméből következtetve szintén óhajtjuk.

A törvényhozó testület — reméljük, a haza lakói —nak jogos igényeit tekintetbe veendő s nem fog késmi az erre vonatkozó törvényjavaslat tárgyalása mellett a házassági viszonyokat célszerűen a fentebb jelzett s az ország közvéleménye által vallott irányelvek alapján szabályozni.

A nemzet polgárainak egyenlősége, az egyenjogúság tisztán felfogott eszméje ezt követeli, mert hisz e nélkül az egyenlőség pusztá frasis, a mely lépten nyomon önmagának ellenkezőjéről győződik meg.

Tanfelügyelői előterjesztés az iskolatanácshoz.

(Vége.)

Áttérek ezután Veszprém megyére, hol lehetőleg szintén a fentebbi mód szerint iparkodtam adataimat összegyűjteni. A beérkezettek szerint a megye területén a főszűly a faiparra, vagyis a műfaragásra fektendő; mert a ki figyelemmel kíséri a Bakony erdő pusztítását, s ki tekintetbe veszi, hogy maholnap a különböző gazdasági szerekhez alkalmas fa — kétszeres árcéért alig lesz kapható, s ki ezen szomorú tényeket igazoló közszégi jelentéseket olvasta, ki meggondolja továbbá, hogy a vas- és aczéleszközök ezeknek mily veszélyes versenytársává lettek, úgy hiszem állításmat helyeselni fogja.

A népből megvan a faragási ügyesség, a foglalkozási hajlam, ha ezt idejekorán felhasználjuk; a már szűnőfélben levő kereseti mód helyett, egy újabbat és pedig az eddigénél jövedelmezőbbet nyithatunk, ezáltal nemcsak a nép vagyonsodását mozdítjuk elő: hanem megszüntetjük a már egyrészen megkezdett elvándorlási hajlamot is. A faragással a beküldött adatok szerint foglalkoznak: Bakonbél, Porva, Sz. Gaál, Herend, Márko, Nagy-Váson, Zirc, Jákó, Városlőd, Kislőd, Nána, Dudar s még néhány a Bakonytövében fekvő községek. — Tanítási helyül egyelőre Veszprém és Pápa városokban felállítandó felsőbb népiskolák volna kitézendők.

Pápa a felállítandó felsőbb népiskola iránt, mely ipar szakosztályllyal fogna megtoldani, a tárgyalások egész buzgalommal folytattak. Veszprémben, hol eddig megszámlálhatatlan sürgetésem daczára, még csak az iskolaszék megalakulásáról sem értesítettem, igen természetes, a felállítástól komolyan még nem táncszókozhattam. Nagyban előmozdíthatná törekvésünket a megye tekintetes bizottsága, a mennyiben e munkákat megtanulni óhajtókat, s az alkalmazandó munkatánítókat a nemesi felkelés pénztárából, segélyezné. — Fel kellene még kérni továbbá Vizi István hajmáskéri lakost, kinek fadiszmunkái a világtárlaton is feltűntek, hogy az ügynek szolgálatait felajánlani sziveskedjék. Fel fog talán sokak előtt tűnni, hogy én a házi ipar egyes nemének elterjedését, s azok tanítását a felsőbb népoktatási intézetek létesítésétől teszem függővé, holott ezen intézeteknek, egyes iparágakban kiképzés nem lehet feladata.

Habár a fentebbi igazságot kétségbe vonni nem lehet, mégis fel kell tartanom állításmat, mert meggyőződésem, ha ezen intézetek munkatánitói egy újabb

kereseti ágra a növendékeket nem tanítják, ezen iskolák lassan fognak megnépesedni, s ott hol a törvény ezek felállítását kötelezőleg ki nem mondja elterjedni nem fognak, s ugyanazért iparkodni fogok, hogy a már államsegélylyel felállított pápai polgári leányiskolában, a mint csak lehetséges a veszző, szalma- és házfőnás, melyre bő anyaggal rendelkezhetünk, azonnal megkezdessék.

A szalma- és veszzőfőnásra, kisebb s nagyobb mértékben hajlamot mutat a veszprémi, pápai és zirczi járások lakossága, ugyanazért törekedni kellene, hogy a járások központján, ezen iparágakkal foglalkozás a házfőnással egyetemben taníttassék. A deveseri és enyingi járásokból beérkezett jelentések a népet olyanok tüntetik fel, mely a házi ipar iránt egyáltalán fogékonysággal nem bír. — A csipkeverés, kötés, hímzés terjesztése a felsőbb népiskolákból kikérült tanoncok feladata lenne, s ha Palotán ily intézet felállítását sikerülne, úgy ezen iparágak rövid időn az egész megye területén el fognak terjedni. — A selyemtenyészés és szárítást illetőleg, használható adatokat nyerni nem sikerülvén, azok iránt véleményt nem mondhatok.

Mindkét megye területéről beérkezett jelentésekből kiténik, hogy a nők, mind talán egész országban télen át a kender és kivételkép a lenfőnással foglalkoznak, több helyről jelentik azonban, hogy az őszebb, szemre szebb, de jóval silányabb küllországi vásznak, a házfőnásokat kiszorítani kezdik. A kender- és lenföldök a fosztályok szaporodásával here- és répatermésre fordítottak. Ezen jelenség azt hiszem hazánk több vidékein előfordulván, a szakavatottabbak figyelmét már rég felkeltette, tartózkodom tehát minden javaslatától, csak egyszerűen a tényt felemlíteni kötelességemnek tartottam.

A cserépiparra névze kísérletet lehetne tenni Herend, Szent Gaál, Városlőd és Pápa vidékén, s mindenekelőtt a föld alkatrészei s egyéb viszonyok fentebb — Csákvárnál követett mód szerint volna megvizsgálandók.

Ezek volna a tanács a beérkezett s részint saját tapasztalataim után összeállított adatokon alapuló nézetem, melyeket mindkét megye iskolatanácsával azért véltem közlendőknek, ha netalán egy vagy más iránt nyilvánított véleménynél hiányos volna a kellő tájékozottság, ezen hiányokat a helyesebb és alaposabb nézetű bírói tagjai az iskolatanácsnak pótolhassák.

Magára a házi ipar meghonosítására névze pedig szükségességnek tartanám:

a) Ha nemcsak a tanács, hanem a megye összes értelmisége saját hatáskörében odahatna, hogy népünk leginkább a mezei munkák szünetelése alatt idejét hasznos foglalkozás által értékesítse, iparosaink és kisebb gazdáink családjaiknak női tagjai munkásság által a család vagyonsodását előmozdítsák; ugyanazért felvilágosítandók volna, hogy a házi ipar terjedése nem a jelen keresetmód változtatását célozza, hanem inkább arra törekszik, hogy a rendes keresetmód szünetelése alatt, egy újabb jövedelem forrást biztosítson számára. Megmagyarázandó volna, hogy e tárggyal foglalkozó iparosokat nemcsak veszély nem fenyegeti, sőt a munkák finomítása által keresményük megkettőztetik. Az előjárások felvilágosítandók lennének, hogy netalán a tanítás kezdetben a közpénztárból némű áldozatot kívánna is a már legközelebb időben dúsan kárpótoltatnék. A fénytűzés elterjedése pedig kevésbé látszik aggályosnak, ha annak igénye az illetők házi munkája által elégített ki. De a házi

huszár, kocsis, mímendes és egy egész raj inas gyerekek: mind a színpad felé fordítják a szemüket és mohón várják a függöny fellebbenését. Mindenki feszülten néz, Kendy kilép, rettenetes tapsvihar fogadja a karzatról. Ő elkényesztetett kegyencz. Ő tud leginkább a karzat kedvére játszani, szerepébe belekever egypár rögtönzést és ezíra káromkodást, van taps és nevetés csak úgy remeg belé a karzat Alig végzi Kendy az első jelenést, Bényeiné is bejő. Ezt plane égből emelik, a karzat közönsége nagyon halás.

„Milyen kedves.“ „Enni való teremts.“ „Jaj be gyönyörű!“ „Milyen stájtul áll rajta az a szoknya“ stb. Ilyen megjegyzések közt végre esend lesz, s a kedvencz színész né elkezdi a népdalokat énekelni. Erre aztán olyan taps következik, hogy reng bele az egész színház. Az első felvonásnak vége, következnek a bírálatok, azután tessék ilyen censura mellett kritizálni.

Mivel épen a színpadon vagyunk, kérdezzük meg egyik tagtól, hogy a szombatra kitézőt „Petaud király udvarát“ mért vették le a heti műsorozatról; erre névze azt nyerjük válaszol, hogy L. megugrott a társulattól, s elvitte magával a darab sugó könyvét, Menségnek elég jó, ha igaz; de úgy féltülhegygyel azt is hallottuk ám, hogy a nehéz darabot nem bírták szombatra betanulni, s azért maradt félbe, de ezt csak oly felétel mellett sugjuk meg, ha t. olvasónőink nem mondják meg senkinek, mert ez titok.

A vasárnap unalmas mulatságaiból legyen elég ennyi, jövőre másról tőbbet firkantunk. △

ipar sikeres terjesztésére elengedhetetlen feltételének tartanám:

b) Hogy egy iparterjesztő társulat mindkét megyében mielőbb megalakuljon, mely részint saját összeköttetései, sőt az államkormány erkölcsi és anyagi támogatásával is az előállítandó iparcikkeknek biztos piacot szerezzen, mely nélkül a csekély hely és vidéki szükségletek csakhamar kielégítettven, ezen iparágakkal foglalkozni kezdők reményükben megcsalatra előbbi téltenségtükben visszaesnének. De szükségesnek tartanám:

c) Hogy mind a munkatánitók, mind az elárulást közvetítők a beváltandó munka árak meghatározott % és némi állami jutalommal, a kitartó szorgalomra serkentessenek.

Miután végre a nm. miniszter ur a házi ipar terjesztésével a felnőttek oktatását is összekötmi kívánja, ezt úgy vélném megvalósíthatónak, ha a külföldről ezen iparcikket tanítására mielőbb szakképzett egyének hoztatnának be, és pedig csak azon kötelezettséggel, hogy a kormány által kijelölt helyeken a tanítást teljesíteni tartozzanak. E tárggyal összekötendő tanulmányi eljárására tanfolyamokat kellene berendezni, hová nem az önkényt jelentkező, de a királyi tanfelügyelő által a német és esetleg a francia nyelvben jártas tanítók s tanítónők hivatnának be, kiknek feladata lenne azután ezen iparágak kezdetleges tanításával a felnőttek oktatását a kitézőt helyeken megkezdni. A tanfelügyelőknek, az ipartársulati tagoknak feladata volna a munkák megtanulásánál feltűnő ügyeséget tanúsító egyéneknek a további kiképzetésre társadalmi uton módot és alkalmat szerezni. A behozott munkatánitók időnkint a vidéki munkatelepeket meglátogatnák s a tanítóknak kellő utbaigazítást adnának.

Lehet tekintetes megyei iskolatanács, hogy talán azon készség, melylyel hazánk e fontos ügynek létesítése körül már gyengülni kezdő örömet felajánlani vágyom, gyökerezetét meg bennem azon meggyőződést, hogy ha mi addig akarunk várni, még a már megtelepedett s alig számbavehető munkatánitóktól, vagy a megtanulásra magas kormány által kiküldöttektől fogja e két megye nyerni munkatánitót; akkor hosszú ideig kell még várakoznunk, holott szomorú zilált anyagi viszonyaink között égető szükségnek látszik minden fillér, mely helyzetünket javítja és így fellebbezés, hogy új jövedelmi források nyitása által magunkon segítsünk, s oda kell törekednünk, hogy a házi ipar számos czikkeivel eddig a küllországból behozottakat ne csak piacunkról szorítsa le, hanem a felesleggel küllően keletfelé kereskedést tűni iparkodjunk.

Meg kell említenem még, hogy ezen jelentésemet időszerűnek láttam a megyebeli hírlapok útján is nyilvánossá tenni a czélból, hogy ezáltal alkalmat szolgáltatassak bárkinek is arra, miszerint a fentebb nyilvánított szakavatottabb véleményét a fentebbiekről elmondhassa.

Tabajdon, 1875-ik évi október 21 én.

Kolossváry Miklós, kir. tanfelügyelő.

Fővárosi levél.

— Budapest, 1875. nov. 7. —

Ha akarja az ember, ha nem, mindig szomorunak kell lennie. Megint a temetőből jövök; azaz, hogy jövünk. Csak egy maradt ott, inkább mi maradtunk volna oda mind, csak ő jöhetne vissza! Csak egy maradt ott a kitéző férfi — Horn Ede.

A mi azt illeti, vissza is jött ő velünk, de csak zsebünkben; — már t. i. a ki két krajczárt nem sajnált az arezképért. Még a választások napjairól maradt egy pár ezer darab, s a pesti nép nem hiába hogy élmes, kapott is az alkalmon — több egy sem lesz —; eladogatták biz azt, mi meg megis vettük. Igaz, hogy még most is ott volt rajta: „eljen Horn,“ de hát nincs azon semmi nevetni való. Vagy nem él e még most is, ezután is, s ki tudja meddig?

Az volt a szerencsés, kinek lakása a kerepesi-uton lehetett, ablakán kikönyökölve nevetetett bennünket, kik majd a nyakunkat forgattuk ki a helyéből. No, de a jölkü hordárok rólunk sem feledkeztek meg, előhozták kis kocsiaikat, csak fel kellett rá állni, mindjárt fél testtel kiváltunk a tömegből. Aztán nemis volt drága, tiz krajczárért meg lehetett szerezni.

En még ennél is jobb helyre tettem szert. Egy élmes polgártárs kettős águ létrákat hozott ki a járdára; valóságos Jákob latorjai voltak. No hiszen, az volt boldogabb, ki legelőbb felkapaszkodhatott rá. Engem is megszólított a létrás atyafi:

— Ifiur, nem tetszik felsétálni? — s mutatott a dióverőkre.

— Aztán mi az ára páholynak? — Sora válogatja azt uram — volt a hetyke válsz. — Az alsó sor két krajczár, a második kettő, így tovább. Mert tudja ifju ur, a szegény embernek így kell pár krajczárra szert tenni, ugys nagyon csekély hivatalom van. Udvarsőprő vagyok itt a „Mátyás király“ nál. Üljön fel fiatal ur, nem mindennap láthat ám ilyen tisztességet; az uram — a házamester ur, ahun áll, ni — az mondta. Valami nagy ur halt meg, aligha nem a trézi város követe.

Olyan jó szívvel ajánlta, hogy kedvem jött rá megvenni egy helyet.

— Hát mi az ára a legfelső ülésnek?

— Az, uram, tíz krajczár!

Kifizettem, s azzal felmászam az újmódi Heliconra, annak is a legtetjére. De nem is bántam meg a mit láttam, megérte az egy hatost; annyi minden félt láttam, hogy most még épen nem tudom, mit láttam. Arra emlékszem, hogy zászló volt elég, beillett volna egy kis követválasztásnak. Csak az éjlen hiányzott, de a jogászság ezen is segített. Jött Tisza; ezt szó nélkül elereszteni nemis lehetett volna, megjelenezték biz őt hangosan. Az „abzug“ itt sem maradhatott el, kikapták belőle részüket a drabantok, kik a sip utczából egy tapodtat sem akartak nekik engedni. Nagyon szépen vette ki magát az egész; itt zúgott az abzugolás, amott a rabbi dörögte hatalmas szónoklatát. Tíz órára mind a kettőnek szerencsésen vége lett s megindult a borzasztó néptömeg a temető felé.

En is otthagytam lajtorjám fokát, mentem a többivel. A temetőig nemis történt semmi bajunk, de ott ismét kitért magáért az egyetemi polgárság. Hiába, jogász és drabant nem fér meg egymás mellett. Sok mulatságot elrontottak már ez utóbbiak, no, de most ki is kapták a magukét. A temető kapuját elállták az ifjak előtt, ezeknek sem kellett több, mindjárt elfeledték, hogy a gyászlobogó van élükön. Megeredt az az istentelen „abzug“ száz torokból. „Egyetemi polgárok előre,“ — s azzal mint valami fáltörő gép, neki az elzárt kapunak. Az szépen engedett, a rendőrség hasonlókép. Pedig kár a vitézséget itt mutogatni. De azoktól is furesa, a temetőbe nem eresztani az embert; ezektől még furesebb érnek erejével berohanni. En bizony nem bánom, ha soha nem kell is belemenni.

Az egy hasznom mégis volt belőle, hogy a többivel én is beszorultam. Kár lett volna kimaradni, ott jött még a java.

Négy szónok iparkodott a delet elfeledtetni velünk, mi el is feledtük szépen, utóbb azt gondoltuk, hogy este is lett, úgy elkezdett bennünket nyomni a buzgóság. Szabadművest is láttam, de nemesak láttam hanem ettem is — a beszédjéből, nagyon hidegen tálalta fel, pedig elkelt volna a melegiből is abba a fanyar időben. Aztán nemis volt azon a „mester“-en semmi különös; én úgy képzeltem magamnak, mint a hogy őket lerajzolva láttam: bőrkötényvel, kalapáccsal és lapáttal, pedig hát csak olyan közönséges ember volt, mint akármelyik.

Találkoztunk Wrábely bácsival is, a „vándor jogász“-szal, egy csomó valamit rejtgetett köpenyeg alatt.

— Mi az Wrábely bácsi? — kérde tőle egyik barátunk.

— Ez, édes öcsém, gyász aphorizmak, nagyon szép versek, Horn temetésére készítettem őket. Segítsen édes öcsém kiosztogatni!

— Adja ide bátyám! Így ni!

S azzal az egész nagy csomagot kikapja az öreg ur kezéből, s szétszórja a nagy közönség között.

En is kaptam egyet, és még el is olvastam. Nem bántam meg, úgy sem olvastam még ma a „Borsszem Jankót.“

Ez eddig csak jó volt; de most már haza is kell menni, ott maradni nem volt kedve senkinek. Kifelé már könnyebben mehettünk, nem állta drabant az utunkat. Ideje is volt ám, kettőt ütött az óra, midőn ebédünkhöz ülhetünk, s aztán mit nyertünk vele? Hideg ebédet, s ráadásul egy kis becsületes náthát.

Isten mentsen meg mindenkit a temetéstől, de legkivált a magunkétól. —s—

Megyei és városi hírek.

— **Bulyovszkyné asszony,** kitűnő drámai színésznőnk Kolozsvárott vendégszerepel jelenleg. Hol — mint szülőföldjén is — nagyszerű fogadtatásban részesül. Megérkezése alkalmával ünnepélyesen fogadtattott s folytonos kitüntetések mellett vendégszerepel. Tiszteletére egy gyönyörű költeményt készített az odaváló ifjuság, mely igen szépen szól a nagy művésznőről költői hangon. A költemény egy példányát volt alkalomunk olvasni. A kolozsvári sajtó kitüntetőleg emlékszik meg a nagy művésznő vendégszerepléséről s nem kevésbé rója meg Némethy Irma drámai színésznőt, ki „Stuart Máriaiban“ Bulyovszkynéval szemben vonakodott Erzsébet szerepét elváltatni. Kolozsvári vendégszereplése után Marosvásárhelyen is háromszor föllép, majd a fővárosban kezdi meg szereplését s a jövő év elején nekünk is lesz szerencsénk a nagy művésznőhöz.

— **Dr. Neumann Armin** ügyvéd ur jövő vasárnap, azaz e hó 14 én és pedig pont fél hatkor a kereskedőkben ismét tart felolvasást a kereskedelmi törvényekről. Figyelmeztetjük közönségünket a felolvasásra.

— **Dr. Schwarz Gyula** városunk volt országgyűlési képviselője — mint halljuk — Pesten a Terézvárosban fog képviselőnek felléptetett Horn helyére, megválasztásához szép remények vannak köve. Örülni fogunk ha e szép tehetségű férfiú ismét a képviselőházba beválasztatik.

— **Hymen.** Zaka Gyula reáltanár f. hó 11-én vezette oltárhoz a művelt lelkű Greizinger Róza kisasszonyt. A fiatal pár frigyre az ég áldását kívánjuk.

— **Nemes tett.** Dr. Matuska János kanonok és ez. prépost ur ő nagysága folyó évi október 31 én a palota külvárosi kisdudovai egyelet által tartott választmányi ülésen az ovoda segélyezésére ismét 50

frtot adott. A igazgató választmány ő nagyságának ezen nemes tettet halás köszönettel fogadta.

— **Jótekonyság.** A nagyságos és főtisztelendő székesfejvári káptalan városunk szegényei közt ezer ötven forintot osztott szét. A nemes tett nem szorul dicséretre, dicséri az önön magát.

— **Hymen.** Oszovszky Gyula közelebb jegyezte el magának Lugren Karolin kisasszonyt Budapestről. A kötető frigyehez sok szerencsét és tartós boldogságot kívánunk!

— **Színházi műsorozat.** Szombat, nov. 13 ikán: „Amerikai,“ népszínmű 3 felv., Kendy G. jutalomjátéka. Vasárnap, nov. 14 én: „Fidibus,“ énekes színmű 3 felv. Hétfő, nov. 15 én: „Boissy i boszorkányok.“ Kedd, nov. 16-án: „II. Károly,“ tört. színmű 5 felv. Szerda, nov. 17-én: „Szegedi kucecz,“ énekes színmű. Csütörtök, nov. 18-án: „Kornélia,“ dráma 5 felvonásban. Péntek, nov. 19 én: Szünet. Szombat, november 20-án: „Petaud király,“ operette 3 felv., 2 dik bérllet 1-ső szám. Vasárnap, nov. 21-én: „Cserebogár“ népszínmű 5 felvonásban.

— **Kendy Gusztáv** szép tehetségű színészünk mai jutalomjátékára újból felhívjuk közönségünk figyelmét, s hisszük, hogy kellő pártolásban részesítendő e derék színészt, ki azt mindenesetre megérdemli, mert ő kezdettől fogva folytonosan a közönség tetszésének megnyerésén fáradozott!

— **Horn Ede** temetése november 7-én ment végbe oly nagy számu közönség részvéte mellett, minőt régen nem látott a főváros. A kerepesi uton 30—40 ezer főre tehető néptömeg képezett szűri sorfalat, melyen a menet alig tudott keresztülni menni. A szertartás 9 órakor kezdődött. Négy miniszter; Glyczy, Ráth Károly főpolgármester a helybeli s több vidéki zsidó közönség előjárói, számos kereskedőczég, s bank vezérei stb. voltak ott láthatók. A templom előtt dr. H o h n Sámuel remek beszédében Horn érdemeit tüntető fel. Utána Bodnár Zsigmond tanár a terézvárosi választók nevében mondott buesu beszédet. Ezután elindult a menet. A temetőben Tenczer Pál a polgárság, Perzsay Ferenc az egyetemi ifjuság nevében tartottak beszédet. Ivánka Imre a szabadművesek nevében beszélt. Végül a megboldogult testvére Horn Antal a „Journal de St. Petersburg“ szerkesztője beszélt, elmondta, hogy mennyire le van sújtva az elhunytnak családja ezen csapás által, de vigasztalja őket azon tudat, hogy az elhunyt az egy nemzet siratja. Legyen neki könnyű a föld. Emléket, ki a magyar nevért lángszével is ismeretessé tette, szívünkben megfogjuk örízni! A békiútsír enyle takarja porát!!!

— **Meghívás.** A felsővárosi olvasó-körnek közhírré tett közgyűlési meghívására az egyleti tagok alapszabályszerűen törvényes számmal nem jelentek meg, s így a gyűlés napirendje egy újabbán összehívandó közgyűlésre halasztott. Midőn az egyleti tagokat a folyó évi december hó 5-én tartandó közgyűlésre tisztelettel meghívom, azt azon kötelezett megjegyzéssel teszem, hogy a megjelenők határozat-illetékek lesznek. — *Liszt István,* egyleti elnök.

— **A fejezmegyei 1876. évi** legtöbb adótfizetők (virilisták) névjegyzékében felmerült bizonyosságok kiigazítása tekintetéből november 12 én a megyei igazolási választmány által ülés tartatott, melyen az új névsor összeállítva lett.

— **A színházi műsorozat** válogatottabb s figyelmesebb összeállítására figyelmeztetjük mult számunkban az igazgatót; a novemb. 11-én előadott „Divatos menyecskek“ vigjáték nemesak fércmű, de egy jelenete botrányos, erkölcs- és illemsértő, s a közönség nagy része megbotránkozva fordult el e jelenettől. — Eleve figyelmeztetjük tehát ez alkalomból is az igazgatót, hogy ha a közönséget elidegeníteni nem akarja, az ily botrányos jelenetet huzza ki a darabból, vagy a különben is értéknélküli darabot a színpadra ne engedje felvinni.

— **Galamblovészet** fog a jövő héten városunkban rendeztetni. Az előkészületek szépen folynak s hisszük, hogy ez is oly látogatott és sikeres lesz, mint a multkori.

— **Megjelent** s beküldetett szerkesztőségünkhez a következő munka: „Székesfejvár város népesedési mozgalmának és közegészségügyének 10 évi története, 1865 től 1874 ig, valamint javaslatok a közegészség javítása érdekében.“ Irta: Fanta Adolf, orvos-, sebész-tudor, műtevő, szülész és Székesfejvár város főorvosa. Ára 60 kr. Kapható kiadó hivatalunkban és Klökner Péter könyvkereskedésében.

— **A fejezmegyei tantestület** által kitért követező pályakérdésre: „Népiskoláink természettani tananyagának, melyek azon kiválóan alkalmas helyei, melyek a nép között élő babona és előítéletek kiirtására különösen felhasználhatók, s miként lennének e helyek módszertanilag leghelyesebben kezelendők? a meghosszabbított beklüldési határidőre f. é. október 1-éig csupán egy dolgozat küldetvén be, de miután ez nem az előirt alakban, jelégis borítékban zárt szerző nevével nyújtott be, hanem nyíltan aláírva, — a bizottság nem ajánlotta elfogadhatónak. A három arany hová fordítására nézve határozatott, hogy ez a jelen működő három járási körben lesz felosztandó, s mindenütt egy-egy arannyal a legjobb felolvasatott mű szerzője fog jutalmaztatni.

— **Katalinbál.** Lorf Ferencz, ligetsori vendéglőjében f. hó 21-én a Katalinok tiszteletére és mind a

két nembeli ifjuság gyönyörűségére Katalinbált fog rendezni, melyben mindenki részt vehet, a ki csak mulatni akar; természetesen kiki saját pénzével! A jőnevű vendéglős gondoskodik jó zenéről, ételről és italról, egyszóval mindenről, a mi csak a Katalinokhoz méltó bált fűszerezni képes. A mi remélhetőleg emeli fogja az érdekeltséget e táncmulatság iránt.

— **Megjelentek s hozzánk beküldettek:** „Vezér-fonal keresztény gyermekek első oktatásában“ elméleti rész — „Keresztény hitelesítő könyvecske.“ I. rész. A szentségekről II. rész. Erkölstan. Irta: Németh Károly székesfejvári ev. lelkész. E kis munkácskák azzal a dicséretes szándékkal készültek, hogy mint minden egyéb tantárgy, a vallástani is a gyermek-és gondolatkörébe beilleszthető alapokra fektetessék, miert is mindent ki kellett küszöbölni, mi mint ugynevezett észfeletti a gyermekeknek sem esztét felvilágosítani, sem szívét fölmelegíteni nem képes. Különbben is jövő számunkban bővebb ismertetést közlünk e művekről. Kapható e mű helyben Klökner P. könyvkereskedésében egy egy füzet ára 20 kr.

— **Károlyi igazgató** uhoz egy őszinte kérelmet vagyunk bátrak terjesztetni. Legyen szives Faynének megtiltani, hogy még egyszer oly a magyar népviseletet alacsonyító maskurában fellépjen, mint ezt kedden a „Liliumfi“ban tevő. Mi nem akarjuk Faynént bántani, elhiszük, hogy ő megvan arról győződve, hogy alakítása valami nagyszerű, valami hatásos, mert ez már második eset, hogy e kostümben a botránkozás tárgyát képezi; mi nem hisszük, hogy tükörbe nézet volna, mielőtt kilépett a színpadra, s épen azért ugy a közönség, mint a többi színész érdekében kívánjuk, hogy jövőre az említettnek ne legyen alkalmá a közönséget szánakozásra indítani, mint ezt már két ízben tevő.

— **Persz Adolf,** volt reáltanár közelebb újból bepörölte a várost, most azt akarja, hogy a város fizessen neki 720 frtot azon időre, melyen nem is tanított.

— **Sorshuzás.** A sorshuzás a jövő évi sorozásra a hadköteles újonczok részéről a polgármester ur elnöklete alatt a bizottság jelenlétében fog megtörténni, s határnapjával f. évi december 11-ik napjának délelőtti 9 órája tüzetett ki. A kik bármi okból akadályozva volnának a sorshuzásban megjelenni, azok helyett netaláni meghatalmazottjuk, vagy az illető rendőrbiztos fog sorszámat huzni, mely az összeírottra nézve, azon tekintetben, valjon a sorhadhoz, a póttartalékhoz, vagy a honvédséghez lesz e beosztandó, a véd kötelezettség egész idejére irányadó leendő. — Az idei sorozás alá összesen 487 ifju kerül, még pedig 1-ső korosztálybeli 272, 2-ik korosztályu 109 és a 3-dik korosztályból 106. Megjegyezzük azonban, hogy csak az első korosztályban összeirt ifjak huznak sorsot.

— **Hurokra került.** Kedden éjjel Révkomáromból sürgöny érkezett ide, egy katonaszolga (Privatdiener) elfogatása iránt, ki egy tűzörőmagtyól ennek megkárosítása után megszökött. A mint a bécsi vonat a helybeli pályaudvarba berobogott, Szüts János constab lennek sikerült a szökevény katonát egy coupéban a sürgönyben foglalt leírás után felismerni és őt azonnal letartóztatni. A hurokra került tolvajnál az ellopott tárgyakból találtak 308 frt. készpénzt, 3 arany és 2 ezüst érdemjelet. Most utaztatják hazafelé.

— **Értesítés.** Matuz Gábor székesfejvári ügyvéd s kamarai f. évi nov. 8-án elhalálozván, az általa vitt peres és perenkívüli ügyekre nézve az 1874: 34. tez. 37. §. értelmében gondnokul Balog Ferencz székesfejvári ügyvéd rendeltetett ki. — Mindazon ügyfelek, tehát, kiknek néhai Matuz Gábor ügyvéd megbízottja volt értesítetnek, hogy ügyeik további vitele iránt a kirendelt gondnoknál intézkedhetnek. Kelt a székesfejvári ügyvédi kamara választmányának 1875 ik évi november 10 én tartott rendkívüli üléséből. — *Pálffy Károly,* a kamara titkára.

© **Színház.** Kedden, nov. 9-én adatott: „Liliumfi,“ bohózat. Irta: Szigligeti E. Ügyes kivitelű mulatató darab, melynek előadása sikerült s őszhangzatos volt. A szereplők közül kiemelkedék a czimszereppel Szilágyi, ki jól alakított, egész könnyedséggel adta a széles e mellett könnyelmű „Liliumfi“ szerepét. — Kendy mint Szellemfy kis szerepében komikus alkotásával nagy kacaját idézett elő folyvást, masquirozása igen hű volt. Bényeiné kedvesen játszott, dalai sikerültek, szerepét bensőséggel és érzéssel adta. Orsy a komoly tanár (Szilvai) szerepét jól alakítá ugy Balogh né a vén kisasszonyt. Balogh nagyon modoros volt s csak néha töltö be a keresmaros szerepét. Kilegítőleg játszott még Hevesi, Balázs Ilka s Kovács. Közönség szép számmal — Szerda, nov. 10-én: „A dicsőség bajjal jár“ 1 felvonásos bohózat; jól játszottak Kendy és Kömivesné. Azután „Férj az ajtó előtt“ élénk meneti operette került színre. Bényeiné és Mindszenti Kornélia szépen énekeltek; Bérczy éneke és játéka is köztetszésben részesült. — Csütörtök, nov. 10-én egy silány férczművet adtak elő Lukácsy Sándortól: „Divatos menyecskek“ cimmal. A darab mindennek nevezhető, csak vigjáték nem; a darab meséje minden egybefüggés nélküli ridiculum, s aztán néhány oly botrányos jelenet is fordul benne elő, a mi nemesak a jó izlést, de a közérkölesöt is sérti. Az igazgató elhíhet, hogy hason darabok ismételt színrehozása által nem tesz szolgálatot sem a színtügynek, sem pedig a színházlátogató közönségünknek.

Beküldetett.

Minden beteg erőt és egészséget nyer gyógyszer és költség nélkül a

Revalesscière du Barry

gyógytápszertől Londonból.

Mióta 3 szentsége a pápa a Revalesscière használatát folytán meggyógyult és sok jeles orvos a Revalesscière hasznosnak nyilvánította, senki sem kétkedhet annak gyógy-, tápláló hatásáról és gyógyerejéről, a következő bajoknál, mint: minden gyomor-, ideg-, mell-, tüdő-, máj-, mirigy-, nyákhártyatégelyezési, hólyag- és vesebetegnél, aszkór, nehéz lélegzés, köhögés, emésztetlenség, dugulás, hasmenés, álmatlanság, gyengeség, aranyér, vízi betegség, lázszédülést, vérmegszorulás, fülzihongás, émelység és hányás, sőt terhesség folyamában, hashártyalob, mélakór soványodás, csúsz, közhvény, sápkór ellen, ugyszintén csecsemőkénél, eledetül dajkátj helyett előnyt érdemel. Kivonat 80,000 bizonyítványból gyógyításokról, melyek minden gyógyszer ellen dacoltak, ezek közt bizonyítványok: Dr. Wurzer tanártól, F. W. Beneki tanár urtól, gyógytanácsos Dr. Angelsten, dr. Choleraud, dr. Campell, dr. Dédé tanár, dr. Ure, Castlestuart grófnő, Issenstein hercegtől, Mensdorf-Pouilly minister elnöktől és több magas állású egyénektől tetszésre bérmentve beküldetnek.

Kivonatok a 80,000 bizonyítványból.

Dr. Wurzer bizonyítványa. **Bonn, 1852. július. 10.**
A Revalesscière legtöbb esetben pótolja az orvosságot. Legnagyobb sikerrel használható hasmenés-, hűgyes-, vesebetegségekénél s izgalomkénél, gyulladáskénél, gyomorbetegségénél, székszorulásánál, aranyér stb. betegségekénél.
Eppen oly sikerrel gyógyítja e kiftűnő szer, a torok-, mell- s tüdőbajokat, tüdő- s gégesorvadásokat is.

Dr. Rud. Wurzer,

orvostudor s több tudományos egyetel tagja.

Winchester (Angolország), decz. 3. 1842.

Az ön hatásos Revalesscière tartós és komoly jellegű altesti bántalmakat, székrekedés, idegbajok stb. sikeresen gyógyított.
Mint szemtanuja ezek hatásának, igaz szívvel ajánlhatom azt mindenkinék.
James Shoreland, sebész.

Ismételve csak a legjobbat mondhatom Du Barry Revalesscièrejéről és azt mindenestben hasznosnak nevezhetem.

Dr. Angelstein.

Revalesscière 4-szer táplálóbb a húsánál és 50-szer megkíméli a gyógszer árát felöltöknél egy mint gyermekénél 12 fontos bádogszelenczébe 1 frt. 50 kr. 1 font 2 frt. 50 kr. 2 font 4 frt. 50 kr. 5 font 10 frt. 12 font 20 frt. 24 font 36 frt. Revalesscière Bisquittek, szelenczékben 2 frt. 50 kr. és 4 frt. 50 kr. — Revalesscière-csokoládé porban és táblákban 12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 48 csészére 4 frt. 50 kr. porokban 120 csészére 10 frt. 288 csészére — 576 csészére 36 frt.

Kapható: **Barry du Barry és társa** által Bécs, Wallfischgasse 8. sz. Székesfejérvárott **Diebálla György** gyógyszerházaiban. Budapesten **Török József** gyógyszerésznél.

G a b o n a - á r

november 13-án.

Alsóausztriai mérő	frt	kr	frt	kr	frt	kr
Tiszta buza	4	50	4	20	4	—
Kétszeres	3	70	3	60	3	50
Rozs	3	30	3	20	3	—
Arpa	2	50	2	40	2	30
Zab	2	—	1	95	1	90
Kukoricza új	2	—	1	80	1	70

Felelős szerkesztő: **Hattyufy Dezső.**

Hirdetések.

Pályázat.

Székesfejérvár községi népiskolájánál megüresedett tanítói állomásra f. é. november 25-ig pályázat hirdettetik.

Évi fizetése 485, illetőleg 425 frt. és egy lakszoba vagy 60 frt. lakbér.

Tannyelv magyar.

A folyamodványok, melyekhez a pályázók erkölcsi viseletét, képzettségét s eddigi alkalmazását tanúsító hiteles okmányok csatolván az iskolaszékhez czimezve — a városi népiskolák igazgatóságához be- küldendők.

Az állomás folyó évi deczember 1-én elfoglalandó.

Megjegyzendő, hogy a megválasztott arra is kötelezi magát, miszerint hat heti felmondás nélkül állását elhagyni nem fogja.

Székesfejérvárott, 1875. november 10.

Az iskolaszéki elnök megbízásából:

Janny József,
igazgató.

Altesti sérvben szenvedőknek

teljesen ártalmatlan s felette gyorsan s biztosan működő gyógszer-rük, a Stürzenegger Gottlieb által Herisau (Sveiczban) készített gyógykenőcs. — A használati utasításon számtalan bizonyítványok s köszönő levelek bizonyítják e hathatós gyógszer kiftűnőségét. — **Egy tégelyára 3 frt. 20 kr.** s Stürzenegger G. által a következő raktárakon kapható: **Formágyi Fr.** gyógyszerházaiban **Buda- pesten,** s **Pecher J.** gyógyszerházaiban **Temesvárott.**

Árverési hirdetmény.

A városkapitányság, mint iparhatóság által ezennel közhírré tétetik, miszerint **Weisz Bernát** zálogkölcson üzletében elhelyezett azon zálogtárgyak, melyek kiváltási határideje lejárt

f. évi november 18-án

d. e. 9 órakor

a kapitányi hivatal közbejöttével

nyilvános árverés

utján képzénzfizetés mellett az üzleti helyiségben el fognak adatni; miről a venni szándékozók, ugy az érdekelt betevők oly figyelmeztetés mellett értesítetnek, hogy az árverés napjáig a tárgyat kiválthatják.

Székesfejérvárott, 1875. november 9-én.

Hávrának József,

városkapitány.

Mű-, szép- és selyemfestőség.
Tisztelettel alóírottunk van szerencséje a nagyérdemű közönség becses tudomására juttatni, miszerint folyó évi november havától kezdve
Zechmeister Károly ur
kereskedésében mindennemű férfi- és nőöltönyök bármily szövetből legyenek azok, továbbá függönyök, asztalkendők, schawlkendők stb. festés, tisztítás avagy apretirozás végett átvétetnek, s a munkák a legjutányosabb áron budapesti üzletben eszközöltetnek. Különféle mustrák nagy választékban.
Mély tisztelettel
Birkel József,
selyemfestő Budapesten.

MOLL A. SEIDLITZ-PORA.

E porok rendkívüli s a legeltérőbb esetekben bebizonyult gyógyhatásuk által minden eddig elismert háziszerek között, tagadhatlanul az első helyet foglalják el; mit az sok ezer, a császári birodalom minden részéből kezeinkhez küldött hála-iratok a legész, letesebben tanúsítják, hogy e porok rögzött **szorulásoknál, emésztetlenségeknél, gyomorhényél, továbbá göresök, vese és ideg-bajokban, szívdobogásnál, idegesség okozta főfájás, vértolulás, végül hysteriara, bukór és huzamos hanyásra** hajlammal a legjobb sikerrel alkalmaztatnak, s a leg- tartós gyógyhatást eredményezték.

Ára 1 eredeti doboznak használati utasítással 1 frt.

FRANCIA BORSZESZ SÓVAL.

A legmegbízhatóbb orvosok s szenvedő emberiség segedel- mére minden belső és külső pyuladás, legtöbb betegség, mindenne- mű seb-, fejt-, fül- és fogfájás, régi sérvék és nyitott sebek, rák- fene, szengyulladás, bénulás és mindennemű sérülés ellen, stb. stb.

1 palackz ára használati utasítással 80 kr.

DORSCH-HALMÁJ-ZSIROLAJ

A legtisztább és leghathatósabb orvosi szer Bergenből Nor- végiban nem cserélendő fel a mesterségesen tisztított halmájzsir- olajjal.

A valódi **Dorsch-halmájzsir-olaj** mell- és tüdő-**ba- joknál, scropholus- és rachitis**-betegségekben legjobb gyógy- hatással van; meggyógyítja a legkülönbözőbb **köszvény- és csúzba- jokat,** valamint az időszakai **börkútegeket.**

Ára 1 üvegnek használati utasítással 1 frt.

Raktárak. Székesfejérvárott: Braun József, Diebálla György és Say Rezső gyógyszerészek uraknál. — Veszprémben: Ferenczy Károly ur gyógyszerházaiban.

MOLL A.

cs. kir. udv. szállító, Bécs, Tuchlauben 9.

Üzlethelyiség változtatás.

Van szerencsém a n. érd. közönséggel tudatni, miszerint eddig **Szepelt-féle ház- ban** levő szíjgyártó üzletemet sas-utca **Ullmann-féle házba** tettem át.

Ajánlom magam minden szakomba vágó munkák gyors, pontos és jutányos áron való elkészítésére. Magam a nagyér- demű közönség szíves pártfogásába ajánlva vagyok tisztelettel

Langhammer Károly,

szíjgyártó.

Odvas fogak betöltésére

nincs alkalmasabb és jobb szer, mint azon **fog-plombe,** melyet **Popp J. G.** cs. kir. udvári fogorvos Bécsben, bolváros, Bognergasse Nr. 2. készít, a melyet mindenki maga nyomhat odvas fogába, a mely aztán a fogmaradványt és inyt összeköti fog továbbromlását megóvja s annak fájását megszünteti.

Anatherin-szájviz

dr. Popp J. G. cs. kir. fogórvostól Bécsben, Stadt, Bognergasse 2 sz. **1 frt. 40 kros palackokban.**

legjelesebb szer csúsz fogfájás, a foghús gyuladása, daganata és kisebzése ellen; feloldja a meglévő fogkövet s gátolja annak újralakulását, megerősíti a mozgó fogakat és foghús megszilár- dítása által; s midőn a fogakat és foghúst minden ártalmos anyagtól megtisztítja, a száznak kellemes frisséget kölcsönöz, eltávolítja a száj rossz bűzét csak rövid idei használat után is.

Anatherin-fogpép

dr. Popp J. G. cs. kir. udv. fogórvostól Bécsben. E készítmény megőrzi a lehellet frissességét és tisztaságát, ezenkívül arra is szolgál, hogy a fogaknak vakító fehérséget kölcsönözzön, azok romlását gátolja s a foghúst megerősítse.

Dr. Popp J. G. Növény fog-pora.

Annnyira tisztítja a fogakat, hogy napokénti használatá által nemcsak az annyira kellemetlen borkó távolítatik el, hanem a fogak glazurja és fehérsége is mindinkább gyarapodik. — Egy doboz ára **63 kr. o. e.**

Kaphatók: Székesfejérvárott: Braun József, és Diebálla György, Lovasbányán: Heisler gyógsz. Moórótt: Jency Palotán: Würfl. gyógsz. Veszprém: Gutfliard és fiaival Duna- földvár: Lukács A. és Kubányi S. gyógsz. Duna-Veesén: Klinke gyógszertárában, Kun-Szent-Miklóson: Tóth S. gyógy- szertárában.

Nyujtsd a szerencsédnek kezéd!

375,000 állami Mark,
vagy **218,750 o. e. frt. főnyereményt**

nyujt a **legujabb nagy pénz kisorsolás,** mely a magas kormány által engedélyezve s biztosítva van.

Az új terv előnyös beosztása alként van, hogy kevés hónap alatt 7 kisorsolásban **41,700 nyereménynek** bizonyosan ki kell jönni, e között a 375,000 Mark, vagy 218,750 frtos nyere- meny is, továbbá:

1 Nyerem. M. 250,000,	8 Nyerem. M. 15,000,
1 " " 125,000,	9 " " 12,000,
1 " " 80,000,	12 " " 10,000,
1 " " 60,000,	36 " " 6000,
1 " " 50,000,	40 " " 4000,
1 " " 40,000,	204 " " 2400,
1 " " 36,000,	412 " " 1200,
3 " " 30,000,	512 " " 600,
1 " " 24,000,	597 " " 300,
2 " " 20,000,	18800 " " 131,
1 " " 18,000,	stb. " stb.

A huzási napok hivatalosan kijelöltettek.

A legközelebbi nyeremény-huzáshoz sorsjegyek kaphatók és pedig:

- 1 egész eredeti sorsjegy csak 3 frt. 50 kr.
- 1 fél " " " 1 frt. 75 kr.
- 1 negyed " " " — frt. 90 kr.

Minden hozzánk beküldött megbízások **postaküldéssel, utalványozással vagy utánvetellel** a legnagyobb pontossággal lesznek elintézve és minden megrendelő a megrendelt eredeti sorsjegyet tölem kapja meg.

A megrendelésekhez rendszeren egy hivatalos játkatervvel szolgálunk, épügy minden buzás után a huzási-lajstromot kéret- lenül bérmentve megküldjük.

A nyeremények kifizetése **azonnal az állam felelősége mellett** akár postailag, vagy számos összeköttetéseink miatt általunk **Oszták-Magyarország** bármely nagyobb piacain is eszközölhetők.

Vállalatunkat mindég szerencse kísérete számtalanszor lőnek különféle főnyeremények az általunk eladottakból hihuzva.

Egy ilyen a **legsolidabb alapon** nyugvó vállalatot az ember mindég a tömeges pártfogás reményében nyit meg, kérjük tehát, hogy a megbízásoknak mindkép eleget tehessünk, azokat legkésőbb **15. novemberig** beküldeni sziveskedjenek.

Kaufmann és Simon,

bank- és váltó-üzlete
Hamburgban.

Vesz és elad mindenféle államkötvényeket, vasuti részvényeket, kölcsönjegyeket stb.

U. I. Üzletünk iránti szíves bizalmukat megköszönve azt a jövőben is iparkodni fogunk megelégedésre kiérdemelni.

Fentebbi.